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Introducion

Descricion da unidade didéactica
Nesta unidade veremos como analizar e describir as graficas que representan os

fendmenos da vida cotia e doutros ambitos do cofiecemento.

Estudaremos tamén as funcions lineais e as de segundo grao aprendendo a
representalas, a calcular os seus elementos principais e a identificar algunhas das
suas caracteristicas antes de representalas. E dicir, antes de representalas xa imos

ter unha idea aproximada de como vai ser a grafica da funcion.

Cofiecementos previos

Para traballar con esta unidade é necesario recordar os conceptos sobre funcions
estudados nos médulos anteriores, en especial:

= As coordenadas cartesianas (ver unidade 3 do modulo 1).

= Concepto e formas de representaciéon dunha funcién (ver unidade 3 do modulo 1).

= As caracteristicas e elementos principais das funciéns (ver unidade 3 do médulo
2).

= As ecuacions lineais e as de segundo grao (ver unidade 2 do modulo 3).

= QOs sistemas de ecuacions lineais (ver unidade 2 do médulo 3).

Criterios de avaliacion
= Cofiecer 0s elementos que intervefien no estudo das funcibns e a sla
representacion grafica.

= Recofiecer as situacions de relacién funcional que necesitan ser descritas
mediante funcidns lineais e cuadraticas, calculando os seus parametros e as suas

caracteristicas.
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Secuencia de contidos e actividades

Relacidns entre magnitudes

Como norma xeral, son moitos os fendmenos nos que intervefien varias magnitudes
gue estan relacionadas entre elas.

As veces son sO duas as magnitudes que intervefien como por exemplo cando imos a
compra para mercar mazas. O prezo que paguemos por elas dependerd do que
pesen.

Outras veces interveiien mais de dias magnitudes como pasa, por exemplo, no
recibo da luz no que o que pagamos depende do consumo e da potencia contratada
entre outros factores.

Ndés imonos centrar nos casos nos que intervefien unicamente ddas magnitudes.
Como xa sabemos de cursos anteriores, a relacién entre dias magnitudes podémola
expresar a través de férmulas, de taboas ou de gréaficas. imolo lembrar a través dun

exemplo.
Actividade resolta

O tendeiro do meu barrio vende as mazas a 1,25 € o kg. Exprese en forma de taboa,

férmula e grafica esta relacion.

_ TABOA , FORMULA
Como o que imos pagar dependerd do peso das mazas, )
faremos unha tahoa na que lle daremos os valores que | Como cada kg de mazas custa 1,25 €, o total que temos
queiramos ao peso das mazas e calcularemos o seu que pagar calculamolo multiplicando os kg que mercamos
prezo. polo prezo de cada kg.
O peso das mazas representarémolo por X € 0 prezo por y.
Polo tanto temos que:
x=pesoenkg | y=prezoen€
1 125 Prezo = 1,25 - n° de kg mercados
2 2,50 Lembre gue 0 peso das mazas representdmolo por X € 0 prezo
3 375 por y. Asi a expresion obtida é:
4 5 y=125"x
5 6,25
6 7,50
7 8,75
GRAFICA Que se 0s unimos temos a gréafica que representa esta
relacion.
i - ? .’_,_/’
i - h‘ ‘_Jﬁ/’
> T “ ’/
s - = .’/-’
<4 > at ’.—'
3 ar ‘/
2 e 2 /’-(
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As funciéns

Concepto de funcién
Unha funcion é una relacién entres varias magnitudes que cumpre unha serie de
caracteristicas. Como xa indicamos anteriormente, imonos centrar nesta unidade nas

relacions entre duas magnitudes.

Asi, unha funcién é unha relacién entre dias magnitudes na que a cada valor dunha

magnitude se lle asocia un Unico valor da outra.

Un exemplo € o da actividade resolta do apartado anterior. Como as mazas custan a

1,25 € o kg, a cada peso das mazas correspondelle un Unico prezo en €.

A magnitude que se fixa previamente, que no noso exemplo é o peso das mazas,
denominase variable independente, e a magnitude que se calcula a partir da anterior,

gue no noso exemplo é o prezo que temos que pagar, chamase variable dependente.

A variable independente represéntase habitualmente pola letra x e a variable
dependente represéntase pola letra y. A variable dependente tamén se pode

representar por f(x).

A hora de representar graficamente unha funcion, os valores da variable
independente (x) represéntanse no eixe horizontal, tamén chamado eixe de
abscisas. Os valores da variable dependente (y) represéntanse no eixe vertical,

chamado eixe de ordenadas.

Os puntos marcados nas gréaficas da actividade resolta do apartado anterior (puntos e
linas de cor vermello) son os que cumpren que o valor de y (prezo en €) é igual ao

valor de x (peso en kg) multiplicado por 1,25.

Polo tanto a grafica dunha funcion esta formada polos puntos do plano cuxas
coordenadas cumpren a relacion indicada pola funcion. No noso exemplo, 0s puntos en

vermello son os que tefien a segunda coordenada igual & primeira multiplicada por 1,25.

Unha vez que temos explicada a idea de funcion e a sua relacion coa representacion

grafica, imos ver a definicion matematica do que é unha funcion.

Unha funcién é unha relacion entre dlas variables na que para cada valor da variable

independente (x) lle corresponde un Unico valor da variable dependente (y).
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A cada funcién correspondelle a stia representacion grafica que nos axuda a cofiecer

o comportamento da funcién: onde corta aos eixes, onde crece, onde decrece...

Xa que a gréfica dunha funciéon nos axuda a cofiecer o seu comportamento, como
podemos diferenciar cando unha lifia debuxada nun eixes representa ou non unha

funciéon?

Nunha funcioén, para cada valor de x correspéndelle un Gnico valor de y. E dicir, se a
x = 1 lle corresponde o valor y = 2, non lle pode corresponder outro valor diferente.
Polo tanto, se a grafica dunha funcién pasa polo punto (1,2) non pode pasar por outro
punto diferente coa primeira coordenada 1. Se asi fose, ao valor de x = 1

corresponderianlle dous valores diferentes.

Se ax =1lle corresponde s6 o valor y = 2, temos a Se ax=1lle corresponden os valores y =2 e y = 4, temos
seguinte representacion gréfica. a seguinte representacion gréfica.

Y Y

6 6

5 5

4 4 L ]

3 3

2 *® 2 ®

1 1

1 2 3 4 5 X 1 2 3 4 5 4

Polo tanto, se estamos nunha funcion non pode pasar o que aparece no debuxo da dereita. E dicir, a grafica dunha funcion

non pode pasar duas veces pola mesma “vertical”.
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Actividade resolta

Indigue cales das seguintes graficas representan unha funcion e cales non.

—10

-8

Non é a grafica dunha funcién xa que, por exemplo, a x=2
correspondenlle dous valores, un positivo e outro

E a gréfica dunha funcion.

negativo.
Y Y
& &
6 [
N- 4
B \ 2
10 8 G 4 2 2 ) £ 10 | -10 -8 6 —4 -2 \\.\L’ 4 L] 8 10

—8

-8

Non € a grafica dunha funcion pois a todos os valores de

x menores ca 7 lles corresponden dous valores de y.

Non é a grafica dunha funcion pois a todos os valores de
x entre 1 e 2 lles corresponden dous valores de y.

Ao Unico valor da variable y que lle corresponde a un valor determinado de x, x = a,

chamaselle imaxe de a. Represéntase por f(a).

Actividade resolta

O tendeiro do meu barrio vende as mazas a 1,25 € o kg. Xa temos visto que a

z

z

expresion que lle corresponde a esta situacion é y =1,25-x, se é X 0 peso das

mazas en kg e y o0 seu prezo en €. Calcule a imaxe de 2 mediante esta funcion.

Polo tanto a imaxe de 2 é 2,5 que expresamos f(2) = 2,5.

A imaxe de x=2 é o valor que lle corresponde mediante a funcién polo que temos que substituir na expresion x polo
nimero 2 e facer as operacions correspondentes.

f(2)=125-2=25
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As veces temos un valor da variable dependente e queremos saber cal € o valor da
variable independente que lle corresponde. Pense no exemplo das mazas que custan
a 1,25 € o kg. Imaxine que leva 4 € e que quere mercar 4 € de mazas. Cantos kg de

mazas pode mercar?
Como a expresion que relaciona o peso en kg das mazas co prezo en € é:
y=125-x

E sabemos que y = 4 xa que temos 4 €, para calcular x o que debemos facer é

resolver a ecuacion:
4=1,25"x
Polo tanto:

4
1,25

4=125x=>x= = 3,2kg

Asi sabemos que con 4 € podemos mercar 3,2 kg de mazas.
O que fixemos aqui foi calcular o orixinal de 4 mediante a funcién y = 1,25 - x.

Chamase orixinal dun valor b da variable y ao valor da variable x que ten como
imaxe o valor b. E dicir, se a funcion se chama f, é dicir y = f(x), € a solucién da

ecuacion f(x) = b.

Actividade resolta

A funcion que relaciona o tempo transcorrido en horas (x) coa distancia percorrida en

km (y) é y = 75 - x. Canto tempo tardara en percorrer 525 km?

O que temos que calcular é o orixinal de 525 mediante a funcién y = 75 - x polo que temos:

525
525=75-x=x=7—5=7h0ras
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Actividades propostas

S1.

S2.

S3.

Indique cales das seguintes gréficas representan funcions.

ra

ra

b2

=
o
=]

ta

&

-8

Calcule a imaxe de x = 1 mediante as seguintes funcions:

x+1
x—2

fG) =

flx) =x%+8x+21

fx)=7x-3

Calcule o orixinal de y = —6 mediante as funcions:

fx)=7x+8

f(x) =x%+5x

f(x) =3x2—10x—3

Paxina 9 de 50




Representacion de funciéns

Se unha funciébn vén dada por unha férmula, para representala graficamente

procederemos da seguinte forma:

1. Damos valores & variable x e obtemos para cada un dos valores dados a sUa

imaxe. E dicir, obtemos unha taboa de valores.
2. Representamos eses pares de valores nos eixes de coordenadas.

3. Por dltimo, Unense os puntos obtidos.

Actividade resolta

Represente graficamente a funcion f(x) = x? — 3x — 10.

Marcamos 0s puntos na grafica e unimolos. Obtemos a

Construimos a taboa ) o
seguinte gréfica.

X y=x?-3x—10

-3 (-3)2-3-(-3)-10=9+9-10=8 \ Y l
2 (-2)2-3-(-2)-10=4+6—-10=0 1:

1 | (-1)2-3:(-1)—10=1+3-10=-6

0 02-3:-0-10=0-0—-10=-10

1 12-3:1-10=1-3-10=—12 IR WE: m:X
2 22-3:2-10=4—-6-10=—12

3 32-3:3-10=9-9-10=-10

4 42-3-4-10=16—-12—-10= -6

5 52-3:-5—-10=25-15—-10=10

6 62—3-6—10=36—-18—-10=8

Actividades propostas

S4.  Represente graficamente as seguintes funcions:

f(X):X2—5X+6 f(X)=sz+1 f(x):x-;z
fl)=x3—4x>+x+1 fx)=—-3x+2 flx)=—x*+8x—7
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Estudo grafico de funcidns

Para cofiecer mellor unha funcion, pddese realizar 0 estudo da sua gréfica. Neste
estudo imos analizar unha serie de caracteristicas da funcion. Estas caracteristicas

vense de forma moi clara na sUa representacion gréfica e son as seguintes:
= Continuidade

= Crecemento e decrecemento

= MAaximos e minimos

= Puntos de corte cos eixes
Continuidade dunha funcidon

Unha funcion denominase continua entre dous valores do eixe de abscisas cando a
sta grafica pode debuxarse sen levantar o lapis do papel. Os puntos onde non é
continua a funcién chamanse puntos de descontinuidade.

Actividade resolta

Estude a continuidade das seguintes funcions:

Y Y [P
& ~—
8T >
6 —
—
4 e
-
2 >
-
1o -8 6 4 2 | 2 4 6 s |10
-—
o
8 6 4 2 2 4 6 8 10 X -—
R -— —4
- -
— 6
-4 -—
- o
—{y -

Esta funcion € continua para calquera valor de x agas para Esta funcion € continua para calquera valor de x agas

x = 1. E dicir, esta funcién é descontinua para x = 1. para 0s nimeros enteiros nos que € descontinua.
Y ] Y
8 /\
[ - \
| ‘ .
-0 & Jo 4 3 2 \ / ll\
/ll 2 \a rf s |10
| : ‘\
| "\
8 \
J \
Esta funcion é continua para calquera valor de x. Esta funcion é continua para calquera valor de x.
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Crecemento e decrecemento

Unha funcién é crecente nun intervalo cando ao aumentar valor da variable x,

aumenta o valor da variable y. E dicir, unha funcién é crecente cando ao percorrer a

sla grafica de esquerda a dereita a funcién vai cara arriba.

Unha funcion é decrecente nun intervalo cando, ao aumentar o valor da variable x,

diminGe o valor da variable y. E dicir, unha funcion é decrecente cando ao percorrer a

suUa gréfica de esquerda a dereita a funcion vai cara abaixo.

Unha funcién é constante nun intervalo cando mantén o mesmo valor en todo o

intervalo.

Actividade resolta

Estude o crecemento e o decrecemento das seguintes funcions:

=

s

fid

oo

Esta funcién é decrecente ata x = 0 e é crecente de x =0
en adiante.

Esta funcion é crecente atax = —5,dex = —2ax =2
e de x=15 en adiante. E decrecente de x = -5 a
x=-2edex=2ax=>5.

Y

8

Esta funcion é decrecente atax = —1edex = 1 en
adiante. E crecenteentrex = —1ex = 1.

Esta funcion é crecente ata x = 0 e de x = 2 en adiante.
Edecrecentedex =0ax=1edex=1ax= 2.
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Maximos e minimos

Chamase méaximo absoluto dunha funcién ao punto no que a ordenada toma o maior

valor. E dicir, ao punto que na gréafica esta mais alto.

Chamase minimo absoluto dunha funcién ao punto no que a ordenada toma o

menor valor. E dicir, ao punto que na grafica estad mais abaixo.

Chamase maximo relativo dunha funcién aos puntos nos que a sta ordenada é maior

gue a de todos os puntos do seu arredor, tanto & sua esquerda como & sua dereita.

Chamase minimo relativo dunha funcion aos puntos nos que a sta ordenada é menor

gue a de todos os puntos do seu arredor, tanto & sua esquerda como & sua dereita.

M aximosabsolutos nos
puntos (-2,.8) e (8,8)

\
fA

Minimos relativos nos puntos
(0.0}, (-5,-4"79) e (5,-4"79) —81

MNon hai minimos absolutos porgque
a funcidn escapase cara abaixo.

mEximos relativos nos
puntos (-2, 1°82) e (2,1°82)

Puntos de corte cos eixes

Unha funcion s6 pode cortar ao eixe Y ou de ordenadas unha Unica vez xa que pola

definicidon de funcién cada valor da variable x debe ter unha Unica imaxe.

Todos os puntos do eixe de ordenadas tefien como primeira coordenada cero polo
gue, como o0 punto de corte tamén ten que estar na funcién, o punto de corte da

funcién co eixe de ordenadas tera por coordenadas (0, £ (0)).

En cambio, como podes ver na gréfica anterior, unha funcién pode cortar o eixe de
abscisas (X) moitas veces. Os puntos do eixe de abscisas tefien como segunda
coordenada cero polo que os puntos de corte da funcidén co eixe de abscisas teran

gue verificar que a slla imaxe sexa cero.

Asi os puntos de corte dunha funcién co eixe de abscisas son da forma (a,0) onde a é

unha solucién da ecuacion f(x) = 0.
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Actividade resolta

Calcule os punto de corte cos eixes da funcion f(x) = x? — 5x + 6:

Para calcular o punto de corte co eixe Y, calculamos f(0):
f(0)=02-5-0+6=0+0+6=6
Polo tanto, a funcidn f (x) corta o eixo de ordenadas no punto (0,6).

Para calcular onde corta a funcion f(x) o eixo de abscisas (X), temos que resolver a ecuacion f(x) = 0

5+1
F) = 0o x? —5xt6=0mx ootV (TDT746 SET — =3
_ ) B 2 R

— =

Polo tanto a funcién f (x) corta o eixo de abscisas nos puntos (3,0) e (2,0).

Pode comprobalo na gréfica da funcion que ten a continuacion:

Actividades propostas

S5.

Indique onde son continuas e onde descontinuas as seguintes funcions:

'S
S

Ty
w

‘
w

/
/
/

/ L4 3 5 \/ . > 4 / U4 3 \.1//. \\

—
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S6. Indique onde son crecentes e onde decrecentes as seguintes funciéns:

-4

S7. Indique os maximos e minimos, tanto relativos coma absolutos, que presentan

as funciéns da actividade exercicio anterior.
S8. Indique os puntos de corte cos eixes das funcidns da actividade 6.

S9. Calcule os puntos de corte cos eixes das seguintes funcions:

Sf(x)=x*—-5x+6 f(x)=x;2
flx)=-3x+2 f(x)=—x?*+8x—7

Funcidns lineais e afins

Concepto de funcion lineal. Principais elementos e
caracteristicas. Representacion grafica

A funcién lineal, ou funcién de proporcionalidade directa; ten estas caracteristicas:

= Exprésase de formay =m-x.

= A sUa gréafica é unha lifa recta.

Ao nimero m chamaselle pendente da funcién lineal ou pendente da recta e, como o

seu nome indica, mide a inclinacién da recta.
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Actividades resoltas

Represente graficamente a seguinte funcién lineal e indique cal é a stia pendente.

Indique tamén se a pendente é positiva ou negativa e se a funciéon é crecente ou

decrecente:

(1]

X y=x
-1 -1
0 0
1 1
2 2

o

A pendente é positiva e é m = 1. A funcién é crecente sempre.

Represente graficamente a seguinte funcién lineal e indique cal é a sta pendente.

Indigue tamén se a pendente é positiva ou negativa e se a funcién é crecente ou

decrecente:

y = 3x

10

X y=3x
-1 -3
0 0

1 3

2 6

10

A pendente é positiva e ¢ m = 3. A funcién é crecente sempre.

Represente graficamente a seguinte funcién lineal e indique cal é a sta pendente.

Indiqgue tamén se a pendente é positiva ou negativa e se a funcién é crecente ou

decrecente:

y=-2x

b'e y=-2x
-1 2
0 0
1 -2
2 -4

A pendente € negativa e € m = —2. A funcion é decrecente sempre.
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Represente graficamente a seguinte funcién lineal e indique cal é a sta pendente.

Indigue tamén se a pendente é positiva ou negativa e se a funcién é crecente ou

decrecente:
_ -1
y= 2 X
-1 i
X — T‘X Mx\ (:
L
_2 1 h“‘“—n___h‘ =
10 i 1 2 ] + a ] 10 X
2 “‘\
2 1 : Creart
o
4 -2 %

z . z -1 Lo
A pendente é negativae é m = - A funcidn é decrecente sempre.

A pendente m dunha recta y = mx é a medida do seu crecemento:

= Se m € positiva, a recta é crecente.

= Se m € negativa, a recta € decrecente.

= Ddas rectas son paralelas se tefien a mesma pendente.

A pendente dunha recta indica a suUa inclinacién, tendo en conta a sUa situacion con

respecto ao eixe X e ao eixe Y. Vexamos como:

b 13 ” g H H 1A H 13 ” H
Arectay = ~X, b” indica a situacién no eixe Y e “a” no eixe X.

‘.

Por cada “a” unidades que avanza no eixe X,
sobe “b” unidades no eixe Y.

P . -b . Sy .
Sea pendente e negativa, y = ?X, a situacion e a seguinte:

Por cada “a” unidades que avanza no eixe X,
baixa “b” unidades no eixe Y.
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Aqui estan representadas varias funcions lineais. Compre sinalar que todas

pasan polo punto (0,0) e tamén polo punto (1,m) sendo m a pendente da recta.

elas

y=4x =2x

==-2x

¥y X

Como a representacion gréfica é unha recta, cando nos dan a expresion da funcion,

se queremos debuxar a grafica, basta con calcular dous puntos.

Actividade resolta

Represente graficamente a funcién lineal y = 5x.

b's y=5x
0 0
1 5

A suUa representacion gréfica é:

PR S T S S TV
=

10 =2 o 1 =2 = ] (=] =2 10 =
Actividades propostas
S10. Cales das seguintes funcions son lineais?
-2 7
y=7x y=—-4x+38 y=—x y=cXx
3 2
S11. Indique se son crecentes ou decrecentes as seguintes funcions:
_, _ 4 -2 7
y=/x y= X y = ?X y = 2 X
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S12. Represente as funcions:

y =3x y = —5x y=—x y==x

S13. Nunha funcién de proporcionalidade directa cando x vale 3, y vale 12. Escriba a
expresion alxébrica da funcién, calcule a pendente e indique se é crecente ou

decrecente.

Concepto de funcion afin. Principais elementos e

caracteristicas. Representacion grafica

A funcién afin ten as seguintes caracteristicas:
= Exprésase de formay =m-x+nconn # 0.
= A sua gréfica é unha lifia recta.

Ao nimero m chamaselle pendente e xoga o0 mesmo papel ca na funcion lineal, é a

pendente da recta.

Ao numero n chamaselle ordenada na orixe por ser o valor que ten a ordenada (y)

cando x vale cero. E dicir, a recta y = mx + n pasa polo punto (0, n).

A grafica da funcion afin y = mx + n obtense desprazando a funcion lineal y = mx n

unidades (cara arriba se n é positivo e cara abaixo se n € negativo).
Actividades resoltas

Represente graficamente as seguintes funciéns y =x; y =x+ 3 e y = x — 1. Indique

cal é a pendente de cada unha. Como son as tres graficas?

X y=x
0 0
1 1

X y=x+3

X
0 3 8 10
1 4
X y=x-1
0 -1
1 0
Todas tefien pendente 1 e son rectas paralelas.
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A pendente m dunha recta y = mx + n € a medida do seu crecemento:
= Se m € positiva, a recta é crecente.
= Se m e negativa, a recta € decrecente.

= Duas rectas son paralelas se tefien a mesma pendente.

Como a suUa representacion grafica é unha recta, cando nos dan a expresion da

funcién afin, se queremos debuxar a grafica, basta con calcular dous puntos.

Actividade resolta

Represente graficamente a funcién afin y = _?Sx + 1.

-5
X y=?x+1
0 1
3 -4

A suUa representacion gréfica é:

Actividades propostas

S14. Sinale cales das funcidns seguintes son afins:

-2 7
y=17x y=-4x+38 y=?x+10 y=§x—3
S15. Indique se son crecentes ou decrecentes as seguintes funcions:
-2 7
y=7x—3 y=—4x+8 y=?x+10 y=§x—3
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S16. Represente as funcions:

y=7x—3

y=—-4x+38

y=?x+5

S17. A grafica dunha funcion afin pasa polos puntos de coordenadas (-2, -7) e (3, 8).

Escriba a expresion da funcion afin. Cal é a sua pendente?

S18. A partir da grafica, determine a ordenada na orixe, a pendente e a expresion

alxébrica da funcién afin.

—10

—8

—G —

Funcidns cuadraticas

Concepto de funcidon cuadratica. Vértice e eixe de simetria

As funciéns cuadraticas son as que se expresan mediante un polinomio de grao 2.

Son da forma:

y=ax?*+bx+ccona#0

A gréfica dunha funcién cuadratica € sempre unha parabola.

10
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Na gréfica anterior observamos:

= O punto mais baixo da curva é, neste caso, o punto de coordenadas (0, -8). A este

punto mais baixo chamaselle vértice da parabola.

= A curva é simétrica respecto do eixe QOY, é dicir, o eixe de ordenadas é un eixe de

simetria.

= A funcion é decrecente para valores negativos de x (x < 0) e crecente para valores

positivos de x (x > 0).

= A curva é convexa: estd aberta cara arriba (ten forma de U).

Pero non sempre é asi. Por exemplo:

Y y=x?+2x—8
&t
NI O vértice é o punto (-1,-9).
b | O vértice é o minimo da funcion.
2r A curva é simétrica respecto & recta x = —1 (de
=z cor azul).
;-] O 2 4 o -] 10 . . , L.
Ten un eixe de simetria que pasa polo vértice.
A funcién é decrecente para valores de x que
estan & esquerda do vértice e é crecente para 0s
valores de x que estan & dereita do vértice.
A funcidn é convexa (ten forma de U).
X y=—x*+2x+8
R el
or yar 7
1 O vértice é o punto (1,9).
ETS P 2 Zr .z
1 O vértice é o maximo da funcion.
2 A curva é simétrica respecto & recta x = 1 (de
X cor azul).
(s} =l 2 .4 (5] 8 10 . . ; L.
i Ten un eixe de simetria que pasa polo vértice.
i A funcion é crecente para valores de x que estan
1 a esquerda do vértice e é decrecente para 0s
of valores de x que estan & dereita do vértice.
st A funcidn é cdncava (ten forma de n).

Ainda que como pode ver, todas tefien unhas caracteristicas comuans:

= Se a é positivo (a é o coeficiente de x?) a funcién é convexa (U) e se é negativo é

cbncava (N).
= O vértice € un minimo (cando é U) ou un maximo (cando é n).

= A recta vertical que pasa polo vértice é un eixe de simetria.
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Representacion das funcidéns cuadraticas

Gréfica das funcions de tipo y = ax?

;g ., 1 1
Vexamos agora as graficas das funcions y = x?, y = 2x2, y = 4x?, y = Exz ey= sz

1 2 1 2

x | y=x? x | y=2x? x | y=4x? X | y=5x x| y=gx
2 4 2 8 2 16 2 2 2 1
1 1 1 2 1 4 1 1/2 1 1/4
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 2 1 4

1 1/2 1 1/4
2 4 2 8 2 16

2 2 2 1

o |

Todas as parabolas tefien o vértice no mesmo punto (0,0) e son convexas
(forma de U), pero canto maior € o valor do coeficiente a, méis pechada é a parabola.

O vértice é un minimo.
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Que ocorre cando o coeficiente a é negativo? Fixese:

1, 1,

x |y=-x||x|y=-22"|| | x |[y=—4x* | | ¥ | V=73 X |y=-3x
-2 -4 -2 -8 2| -16 2 -2 -2 -1
-1 -1 -1 -2 -1 -4 -1 —1/2 -1 —1/4
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 -1 1 -2 1 -4 _ -

1 '/ 1 Y4
2 -4 2 -8 2 -16

2 -2 2 -1

Xa ve o resultado: se o coeficiente a € negativo, a parabola é concava, € dicir, esta

aberta cara a abaixo (ten forma de n). O vértice da parabola agora é un maximo.
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Gréfica das funcions de tipo y = ax? + ¢

A continuaciéon representaremos as funcién de segundo grao y = x2, y = x? + 3,

y=x?-2ey=x%-6ecompararemos as graficas obtidas:

x | y=x2 x y=x*+3 x| y=x2-2 x |y=x*-6
-2 4 -2 7 -2 2 -2 -2
-1 1 -1 4 -1 -1 -1 -5
0 0 0 3 0 -2 0 -6
1 1 1 4 1 -1 1 -5
2 4 2 7 2 2 2 -2

As catro parabolas tefien a mesma forma, a Unica diferenza que hai €& que,

comparadas con y = x2, unhas estan mais arriba e outras estan mais abaixo.

Asi temos:

* A pardbolay = x? + 3 é igual ca y = x? pero desprazada 3 unidades cara arriba.
= A pardbolay = x? — 2 éigual ca y = x? pero desprazada 2 unidades cara abaixo.

* A pardbolay = x2 — 6 é igual ca y = x? pero desprazada 6 unidades cara abaixo.

Daquela, o parametro libre ¢ ten como efecto subir “c” unidades a parabola, se ¢ é
positivo, ou baixala “c” unidades se é negativo.
Grafica da funcion cuadréatica completa y = ax? + bx + ¢

Para representar unha pardbola debemos ter en conta que cando nés representamos
unha funcion s6 estamos a representar un fragmento da grafica. O que pasa é que

non representamos as partes da gréafica nas que non hai cambios na funcién.
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Polo tanto, antes de indicar como facemos para representar a funcion de segundo

grao completa, estudaremos cal é a parte da grafica que debemos debuxar.

Esta claro que a grafica ten que incluir o vértice da pardbola xa que nese punto
cambia o crecemento da funcion. Polo tanto, o primeiro que temos que facer é
calcular cal é o vértice da parabola para saber como debemos debuxar os eixes e a

escala que debemos pofier neles.

Pode demostrarse que, para calquera parabola, a primeira coordenada do veértice vén

dada pola expresion:
—b
Xy = 24
Unha vez calculada a primeira coordenada do vértice debemos calcular a sta segunda
coordenada. Para iso substituimos na expresion da funcién y = ax? + bx + ¢ o valor

obtido para a primeira coordenada do vértice e facemos as contas correspondentes.
Actividade resolta

Calcule o vértice da funcion y = 2x% — 8x + 7.

En primeiro lugar calculamos a primeira coordenada do vértice que vén dada pola expresion

Neste caso:

Polo tanto:

x'l) — 2 : 2 — 4 —
A segunda coordenada obtense substituindo en y = 2x2 — 8x + 7 a variable x por 2 e facer as contas. Asi:
f(2)=2-22-8-24+47=8-16+7=-1

Asi, o vértice da parabolay = 2x2 — 8x + 7 é o punto (2, —1).

Unha vez calculado o vértice da parabola debemos pensar na forma da parabola.

* Se a (0 nimero que multiplica a x?) é positivo, a parabola é U e non teremos que

debuxar nada por debaixo do vértice.

= Se a (o nimero que multiplica a x?) € negativo, a parabola é N e non teremos que

debuxar nada por enriba do vértice.

Ademais, para representar a funcibn debemos dar valores a variable x que estean

cerca da primeira coordenada do vértice, tanto a un lado coma ao outro.

Por ultimo, tamén debemos calcular os puntos de corte cos eixes que foi explicado no

apartado 2.3.4 desta unidade.
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Actividade resolta

Represente a funcion y = 2x? — 8x + 7.

En primeiro lugar, debemos calcular o vértice da parabola que xa o temos feito na actividade resolta anterior. O vértice é o
punto (2, —1).

En segundo lugar, como o valor do coeficiente de x?2 é 2, que € positivo, a parabola sera U polo que non debuxaremos
nada por debaixo do vértice. E dicir, non debuxaremos nada por debaixo do valor de y = —1.

Agora daremos valores a variable x para construir a tdboa de valores. Como a primeira coordenada do vértice é x = 2,
darémoslle a x dous valores maiores ca 2, € dicir, que estean & dereita do 2 (3 e 4); e outros dous valores menores ca 2, &

dicir, que estean & sia esquerda (1 e 0):

x y=2x2—-8x+7

2 2:22-8-2+7=8-16+7=-1

3 2-32-8-3+7=18-24+7=1

4 2:42-8-4+7=32-32+7=7

1 2:12-8-1+7=2-8+7=1

0 2:02-8:-0+7=0-0+7=7

Agora calcularemos 0s puntos de corte cos eixes. Agora representamola:
= Coeixe Y: é o punto (0,£(0)) que xa esta Y

calculado na taboa e é (0,7).
= Co eixe X: debemos resolver a ecuacion

2x? — 8x + 7 = 0. Esta ecuacion resolvese asi:

_—bi\/bz—4ac_
= 2a N
(-8 +/(-8)2—-4-2-7 8+V8
- 2:2 T4 T
848 8+28184
( \/_= =2,7071
={ 4 4
8—-+/8 8-28184
\/_= =1,2929

4 4

Asi, os puntos de corte co eixe X son: (2'7071,0) e
(1'2929,0).
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Actividade resolta

Represente a funcion y = —2x2 — 4x + 5.

En primeiro lugar, debemos calcular o vértice da parabola. A primeira coordenada do vértice é:
-b (-4 4 1
2a 2-(=2) -4

Agora calculamos a segunda coordenada do vértice:

f(-D)=-2-(-1)2-4-(-1)+5=-24+4+4+5=7
Asi o vértice é o punto (—1,7).
En segundo lugar, como o valor do coeficiente de x? é -2 que € negativo, a parabola sera n, polo que non debuxaremos
nada por riba do vértice. E dicir, non debuxaremos nada por riba do valor de y = 7.

Agora darémoslle valores & variable x para construir a tdboa de valores:

x y=-2x2—4x+5

-1 —2-(-1)?-4-(-1)+5=-2+4+5=7
0 —2-02-4-04+5=0-04+5=5

1 —2:12-4-145=-2-445=-1

2 —2:(-2)*-4-(-2)+5=-8+8+5=5
-3 —2:(-3)2-4-(-3)+5=—-18+12+5=-1

Agora representdmola:
Agora calcularemos os puntos de corte cos eixes.
= Coeixe Y: é o punto (0,£(0)) que xa esta
calculado na taboa e é (0,5).
= Co eixe X: debemos resolver a ecuacion 6t
—2x% — 4x + 5 = 0. Esta ecuacion resolvese asi:
—b + Vb2 — 4ac
YT e
_ oDV -4-(=2)-5 _ 4£456
B 2-(-2) -4
!f4+\/%_ 4 47,4833

Y

= —2,8708
—4 —4 ’

4—-+56 4-74833 08708

L -4 -4 T -2 X

Asi, 0s puntos de corte co eixe X son: (—2'8708,0)
e (0'8708,0).
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Actividades propostas

S19. Das funciéns cadraticas seguintes, cales son concavas e cales convexas?

-3 3
y:sz y=_x2 y= 7x2 y= —0,32x2

S20. Comprobe que o efecto do parametro ¢ nas parabolas de tipo y =ax?+c é
desprazalas cara a arriba ou abaixo, debuxando a grafica das parébolas

y=2x>+3,y=2x*ey=2x%-3.

S21. Compare as graficas das seguintes funcions: y = —x? e y=—x%+4. Que

observa?

S22. Calcule as coordenadas do vértice das parébolas:

y=x%-8 y=x —x+5 y=—x2-2x+4 y=3x2+6x—1

S23. Represente graficamente as funcions: y = x> —9x,y = x> —6x+ 1e y = x> — 2.

S24. Sen debuxar a gréafica, determine se o eixe de simetria e o vértice das parabolas

estan 4 esquerda ou & dereita do eixe OY: y = x> —3x + 5; y = —x% — 4x.
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Actividades finais

S25. Explique porque cada unha destas graficas € ou non é unha funcién.

w

N

AN

N
T~y
S26. Calcule as imaxes de x = 0 mediante as seguintes funciéns:
+1
f(x):x3+3x+2+zT3 gx) =5x2+1)
+5 x-3
h(x) = 3%+2 — 3x — 5 i) =22
) X it x+4 x-—5
S27. Calcule os orixinais de 5 mediante as seguintes funciéns:
f(x)=3x—4 gx) =x*+3x+9
h(x)=5 i(x) = x?
S28. Represente graficamente as seguintes funcions:
—3x+5 3x
fe) =—= f@ ==
— 42 1 2
fO)=x"—x+1 () = =527 +2
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S29. Dadas as seguintes funcions, indique: onde son continuas e onde descontinuas,

S30.

S31L.

S32.

S33.

onde son crecentes e onde decrecentes, 0s seus maximos e minimos e 0s
puntos de corte cos eixes.

Calcule os puntos de corte cos eixes das funcions:

fx)=3x—4 gx)=x*+3x+9
h(x)=5 i(x) = x?

O volume V de liquido que contén un tubo é proporcional a altura h que o liquido
alcanza no tubo. Cando a altura do liquido no tubo é de 4 cm, o volume de

liquido é de 6 cm?®. Calcule o volume de liquido cando a altura sexa 7 cm.

En Gran Bretafia usan a milla para medir distancias. No resto de Europa, as
distancias largas midense en km. Se 5 millas son 8 km, escribe a funcién que

pasa as distancias de km a millas.

Calcule a expresion das seguintes funcions:
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S34.

S35.

S36.

S37.

S38.

S39.

S40.

S41.

S42.

Escriba as expresions de duas funcions paralelas & funcion afin y = 3x — 4.

Calcule o punto no que cortan o eixe de ordenadas as seguintes funcions:

y=3x+8 y=—-x+6

2x+3y=3 8x—-y=1

A grafica dunha funcién é unha lifia recta e paralela & da ecuacion y = —3x + 7

e corta o eixe de ordenadas no punto (0,3). Calcule a expresion desa funcion.

O punto de coordenadas (8,3) esta na grafica dunha funcion afin de pendente %

Calcule a dita funcion.

O punto de coordenadas (5,3) esta na grafica dunha funcién afin que ten como

ordenada na orixe 13. Calcule a dita funcion.

Calcule a pendente e a ordenada na orixe das seguintes funcions afins:

4x+y=5 —x—2y=8 3x+3y=5 4x -2y =6

x—=3y=7 2x+3y =5 x—y=14 2x —5y=1

A funcion que permite calcular a temperatura en graos Fahrenheit a partir da

temperatura en graos Celsius (graos centigrados) é: °F = 32 + 1,8 °C.
a) Que tipo de funcion é?
b) Cal é a sta pendente? E a sUa ordenada na orixe?

c) No veran, cando estamos a 30 °C, canto marca un termémetro Fahrenheit?

Sabemos que a funcién cadratica y = ax? + bx pasa polos puntos (—1,-5) e

(1, —3). Determine o valor dos coeficientes a e b.

Atope a funcion cadratica que ten o vértice no punto (2,—1) e pasa polo
punto (0,3).
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S43.

S44.

S45.

S46.

S47.

S48.

Temos un cadrado de carton de 8 metros de lado e queremos utilizalo para

facer unha caixa sen a tapa. O procedemento é o seguinte:
1° Cortamos en cada esquina un cadrado.

2° Dobramos o cartén polas lifas negras do debuxo de forma que as caras

sexan perpendiculares.

Calcule a funcion que expresa a superficie do fondo da caixa en funcion do

lado do cadrado que cortamos.

O perimetro dun rectangulo é de 24 metros. Chamamos x a lonxitude da sua
base. Atope a expresion da funcién que nos da a area en funcion da lonxitude

da base. Para que valor da lonxitude da base obtemos a area maxima?

Unha pinza de tender a roupa cae pola venta. O espazo percorrido pola pinza
vén dado pola expresion s = 4,9 - t?, sendo t o tempo transcorrido desde que
nos caeu a pinza (expresado en segundos) e s é 0 espazo expresado en
metros. Represente esta funcién e calcule o tempo que tardara en chegar ao

chan se a venta do meu piso esta a 30,62 metros de altura.

Calcule os puntos de corte co eixe de abscisas (X) das seguintes funcions. Hai
algunha relaciéon entre o nimero de puntos que cortan o eixe de abscisas e 0

discriminante da ecuacién de segundo grao asociada &s funcions dadas?

y=x2-5x+6 y=-x%2-5 y=x%-8x+16 y=x?-5x

Represente a funcion y = (x — 2) - (x — 4). Calcule tamén o vértice e 0os puntos

de corte cos eixes.

Represente a funcién y = (1 — x) - (3 + x). Calcule tamén o vértice e 0s puntos

de corte cos eixes.
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S49. Represente a funcion y = 16 — (x + 3)2. Calcule tamén o vértice e os puntos de

S50.

S51.

S52.

corte cos eixes.

Utilizando o discriminante dunha ecuacion de segundo grao e sen representar a

funcién, indique se as seguintes funcidéns cortan o eixe de abscisas ou non e, no

caso de cortalo, en cantos puntos o fai.

y=x>+5x+6

y=-—x?>-5x—8

y=x>—4x+4

y=x+x+1

Calcule o valor de k para que a parabola y = 6x? + 2x + k corte o eixe X nun

Gnico punto.

Unha alfombra rectangular ten a base 4 metros mais de longo ca a sua altura.

Calcule a expresion que nos da a superficie da alfombra en funcion da lonxitude

da altura.
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Solucionario

Soluciéns das actividades propostas

A

Non é a gréfica dunha funcién.

E a grafica dunha funcion.

i

10

-t

E a gréfica dunha funcion.

E a gréfica dunha funcion.

e

=

[}

Non é a gréfica dunha funcién.

E a grafica dunha funcion.
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1
) =2 () = 2

f(x) =x%+8x+21;f(1) =30

fC)=7x-3;f1) =4

fx)=7x+8
Orixinalde -6 é x = —2

f(x) =x?+5x
Orixinaisde 6 éx =—-2ex = -3

flx)=3x2—10x-3

L , 1
Orixinais de -6 é x = 3ex=§

f(x)=x2—-5x+6

f&) =

x
x2+1

Y

[*]

W 2 4 6 8
—t —+ + +————+ X
5 4 8 10
24 -2
x4+ 2
flx) = 5 fx)=x3—4x2+x+1
Y Y
& &
6»
4
2:
X
10 8 6 ] 10
&
8
flx)=-3x+2
Y v
& a1
o &
4 &
10 -8 | -6 | -4 | -2 6 8 10 N s T 6 a4 -2 2 4 6 8 10 X
4 4
(il &
: ]
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) w S

=3 =J
=4 =4
E continua agas no punto x=1,5 & x=2. E continua sempre.

24

E decrecente nos intervalos (-11,-9), (-7,-5), (-3,-1),
Sempre é crecente. (1,3), (5,7) e (9,11). E crecente nos intervalos:
(-9,-7), (-5,-3), (-1,1), (3,9), (7,9), (11,13)...

Y v
; I
§
[
&
A
2 4

]

Sempre €é crecente. E crecente ata o cero e decrecente do cero en adiante.
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—
'

=

8

Non ten nin maximos nin minimos.

Maximos, tanto absolutos como relativos, nos puntos
(11,8), (-7,8), (-3,8), (1,8), (5,8), (9,8),...
Minimos, tanto absolutos como relativos, nos puntos:

(-9,-8), (-5,-8), (-1,-8), (3,-8), (7,-8), (11,-8)...

L

10 8 6 “+ 2 2 4 o 8 10

L

Non ten nin maximos nin minimos.

Ten un maximo relativo e absoluto no punto (0,6'5).

L

]

UL

8

Corte no eixe Y: (0,1)
Non corta o eixe X.

Corte no eixe Y: (0,0)
Corte eixe X: todos os da forma (n° par,0)

10 : & -+

Y
¥

1

[

4

Corte no eixe Y: (0,0)
Corte no eixe X: todos os da forma (mdiltiplo de 6,0)

Corte no eixe Y: (0,6'5)
Corte no eixe X: (-1,0) e (1,0)
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2
fo ="

Corte no eixe Y (0,1). Corte no eixe X: (-2,0)

fx)=x*2-5x+6
Corte no eixe Y: (0,6). Corte no eixe X: (2,0) e (3,0)

fGx)=-3x+2 fx)=—x*+8x—7

Corte no eixe Y: (0,-7). Corte no eixe X: (1,0) e (7,0)

Corte no eixe Y: (0,2). Corte no eixe X: @ O)

=7 =—4 8 -2 7
y x y x + y= ?x y= Ex
Lineal Non lineal Lineal Lineal
o S y=3x y=3*
Crecente Decrecente Decrecente Crecente

]

3
r
=3
=)

iy

)

(=
=
o
o

6 4

ra

[] -3 10
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y = 4x, pendente = 4 e a funcién é crecente.

=7 =—4 - 7
y=r Y x+8 y=?x+10 y=2x—3
Non é affn. E afin. E afin. E afin.
=7x—-3 =—4 8 -2 7
Y x Y X+t y=?x+10 y=§x—3
Crecente Decrecente Decrecente Crecente
y=7x—3 y=-—-4x+38
Y Y
8 at
[ [
4 4t
+X]
-0 -8 —6 -4 -2 2 4 (] L] 10 -8 —i —4 -2 4 [i] 8 10
f 4
+ g}
8 -8
—%x+s —lx-3
y= 3 X y = 2x
Y Y
§ )
&
61
4
4
; 8 —06 -4 -2 4 0 8 10
- - : . . WX L)
10 8 i) 4 2 2 4 (] k: 10 *
2 \
4 1
2
0
y = 3x — 1. A pendente vale 3.
. ., 3
Ordenada na orixe = 3, Pendente = %, Expresion y = 2 +3
Céncava Convexa Convexa Coéncava
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-2 | | 2

y=2x?+3 y = 2x*

y=2x?-3

A segunda é igual ca primeira pero desprazada catro unidades cara enriba.

Y
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y=x2-8
Veértice: (0,—8)

y=x2—x+5
artice: (1 22
Vértice: (2, 4)

y=-x%2-2x+4
Vértice: (—1,5)

y=3x2+6x—1
Vértice: (—1,—4)

20

y=x2—-6x+1

y=x2-2

y=x*-3x+5

A dereita

y=-x%—4x

A esquerda
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Soluciéns das actividades finais

w2

N

-3 > <
L
E a grafica dunha funcion. Non é a gréfica dunha funcién.

—

1]
~ ™
S

Non é a gréfica dunha funcion. E a gréfica dunha funcion.
5 13
== 0)=5 h(0) =4 [ = —
1) =3 9(0) © i(0) = -
f(x) = 3x — 4. Oorixinal de 5 é x=3. g(x) = x% + 3x + 9 O orixinal do 5 non existe.
h(x) = 5. Calguera nimero é orixinal do 5. i(x) = x2 Os orixinais do 5 son x = v/5 e x = —/5.
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—-3x+5 3x
f@) = f@ ==
& E2 /
— o /'//
--H‘h""a, 4 i ///
EH“HR,Q ///,
10 5 4 —d L) L3 10 & 1 -3 -+ -+ 2 /’ / 2 4 0 k3 10 N
2 H-ﬁ““‘-a.,____h ///
—L ]
% — /// 4
& ///' 3
2 1 2
f)=x*-x+1 f(x)z_fx +2
v -
<l E3
oT 4
a4 =
T . 1} >~'
-4 —6 —3 2 . Z i L] 14
6 4 2 N J > 4 I3 4
St L5
3 4 B 10 N 10 s 4 .!,." 4 G k3 1 X
>N
: Famms \
E continua. Decrece ata x=0 e crece de x=0 en adiante. E continua agas en x=1. E_crecen_te ala X:O_e de X_:2
Py . en adiante. Decrece de x=0 a x=1 e de x=1 a x=2.
Ten un minimo absoluto e relativo no punto (0,-9). T - lati 0.0 o lat
Corte no eixe Y: (0,-9). Corte &ixo X: (6,0) & (-6,0) en un maximo relativo no (0,0) e un minimo relativo
' ' ' no (2,4). Corta os eixes no punto (0,0).
Y
| AARASHANEASAE,
10 5 o 4 2 I“ z 3 & % 10 fx
) E continua. Crece nos intervalos (-10,-8), (6,-4),  (-2,0),
E continua. Crece ata x=-11, de x=-8,5 ata x=-6, de (24), (6,8), (10,12),... Decrece nos intervalos: (-12,-10),
x=-3,5 ata x=0, de x=35 a x=6, de x=8,5 ata x=11. (-86),(-4,2) (0,2), (4,6), (8,10). Ten maximos, que son
Decrece de x=-11 a x=-8,5; de x=-6 a x=-3,5; de x=0 a absolutos e relativos, nos puntos: (-12,5), (-8,5), (-4,5),
x=3,5; de x=6 a x=8,5. Corta 0 eixe Y no punto (0,6'5) € 0 0,5), (4,5), (8,5), (12,5)... Ten minimos, que son absolutos
eixo X nos puntos (-10,0), (-7'5,0), (-5,0), (-2'5,0),(2'5,0), e relativos, nos puntos: (-10,-5), (-6,-5), (-2,-5), (2,-5), (6,-5),
(5,0), (75,0), (10,0). (10,5). Corta 0 eixo Y no punto (0,5). Corta 0 eixo X nos
puntos da forma (n° impar,0).

Paxina 44 de 50




f(x) = 3x — 4.
04 (%,0)

g0 =x*+

3x+9

(0,9) e non corta ao eixe de abscisas

h(x) =5
(0,5) e non corta o eixe de abscisas.

i(x) = x?
Corta a amhos 0s eixes no mesmo punto, o punto (0,0).

10,5 cm®.

5 .
y=35% onde y=millas e x=km.

@y=2x+5 (b)) y=-2x—8 ()y=5x—3 (d)y=—x+3.

Calquera con pendente 3. Por exemploy = 3x ey = 3x + 1.

y=3x+8 (08) y=-x+6 (06)
2x+3y=3 (0,1) 8x—y=1 (0-1)
y=-3x+3
1
y=5x-— 1
y=-—2x+13
4x+y=5 -x—2y=8 3x+3y =5 4x -2y =6
Pendente:-4, Pendente:-1/2, Pendente:-1, Pendente:2,

Ordenada na orixe: 5

Ordenada na orixe: -4

. 5
Ordenada na orixe: 3

Ordenada na orixe: -3

x—=3y=7
Pendente%,

. 7
Ordenada na orixe: — 3

2x+3y =5
Pendente:— %

. 5
Ordenada na orixe: 3

x—y=14
Pendente:1,
Ordenada na orixe: -14

2x—5y=1
Pendente:g,

. 1
Ordenada na orixe: — 5

a) E unha funcion afin . b) Pendente = 1'8; Ordenada na orixe = 32

c) F=32+1,8-30 =86 °F.

a=—4,b=1 Asiy=—4x?+x

y=x*—4x+3

y=(8-2x)2>y=14x>—-32x + 64

y=(12-x)-x=>y=12x—x%. A area maxima obtense no vértice que é para

X = 6 metros, € dicir, a area maxima obtense para o cadrado.

Paxina 45 de 50




Resolvemos a ecuacion 4,9 - t> = 30,62 e obtemos que t = 2,5 segundos.

vl
]

N

W
-

N

34
N

N

-
i
i

W
N

20O

2

=10

e

1 31

NED KON

doil

1

i

P B B e

1

.

L

el

I ERAREEEE AR E R

L

O discriminante indica o numero de soluciéns da ecuacion de segundo grao e as

soluciéns da ecuacion son as primeiras coordenadas dos puntos de corte co

eixe X.
y=x2-5x+6 y=-—x2-5 y=x%-8x+16 y=x?-5x
(2,0) e (3,0 Non corta ao eixe X (4,0) (0,0) e (5,0)
14
Vértice (3, —1) ot
Puntos de corte co eixe X: (2,0) e (4,0)
Punto de corte co eixe Y: (0,8) ¢
a4
-?’-\.._._,/: P P
ot
(5] 4 2 I 2 4 -4

Vértice (—1,4)
Puntos de corte co eixe X: (1,0) e (—3,0)

Punto de corte co eixe Y: (0,3)
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Vértice (—3,16)

Puntos de corte co eixe X: (1,0) e (—7,0)

Punto de corte co eixe Y: (0,7)

y=x2+5x+6

Discriminante positivo,
polo que corta o eixe X
en dous puntos.

y=-x>-5x—8

Discriminante negativo,
polo que non corta 0
eixe X.

y=x2—4x+4

Discriminante igual a 0,
polo que corta o eixe X
nun Unico punto.

y=x2+x+1

Discriminante negativo,
polo que non corta 0
eixe X.

1 . L ., . P ..
k= ¢ Xa que o discriminante da ecuacion de segundo grao asociada a funcion

ten que valer 0.

y=x-(x+4)oubeny=x?+4x.
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Glosario

Eixe de abscisas

Eixe das X ou eixe horizontal.

Eixe de ordenadas

Eixe das Y ou eixe vertical.

Funcion

Relacién entre dias magnitudes na que a cada valor dunha magnitude se lle asocia
un Unico valor da outra.

Funcion afin

Funcién que ten como expresion un polinomio de 1° grao con termo independente
distinto de cero e a sta representacion gréfica € unha lifia recta.

Funcién constante

Funcién que mantén sempre o mesmo valor.

Funcion crecente

Funcion na que ao aumentar o valor da variable x, aumenta o valor da variable y.

Funcién decrecente

Funcion na que ao aumentar valor da variable x, diminde o valor da variable y.

Funcion lineal

Funcién que ten como expresion un polinomio de 1° grao sen termo independente e
a sua representacion gréfica é unha lifia recta.

Imaxe

Valor que lle corresponde a un nimero mediante unha funcion.

Méaximo absoluto

Punto no que a ordenada toma o maior valor.

Méaximo relativo

Punto no que a stia ordenada é maior que a de todos os puntos do seu arredor.

Minimo absoluto

Punto no que a ordenada toma o menor valor.

Minimo relativo

Punto no que a stia ordenada é menor que a de todos os puntos do seu arredor.

Termo independente dunha funcién afin. Coincide coa segunda coordenada do

Ordenada na orixe - .

punto no que a funcién corta o eixe de ordenadas.

Coeficiente de primeiro grao nunha funcién lineal ou afin. Indica a inclinacion da
Pendente

recta.
Vértice Punto no que a parabola cambia o seu crecemento.
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Bibliografia e recursos

Bibliografia

Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito tecnoldxico-

matematico. Conselleria de Educacion e Ordenacién Universitaria.
Matematicas ESO 1. Ed. Anaya 2016.

Matematicas ESO 2. Ed. Anaya.2016.

Matematicas orientadas a las ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Anaya, 2016.
Matematicas orientadas a las ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Anaya, 2016.
Matematicas ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Santillana.

Mateméticas ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Santillana.

Ligazéns de Internet

Nestas ligazons pode atopar trucos e informacion que pode consultar para mellorar a

sUa practica.

http://www.colexioabrente.com/descargas/mate/3eso/3eso03.2boletinfunciones.pdf

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_lineal

/index.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_afin/i

ndex.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Tablas_y_expr

esiones_algebraicas/teg_0.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Interpretacion_

graficas/Indice_graficas.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_cuadr

atica_parabola/index.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/EDAD_4eso__

B_funciones2/impresos/quincena9.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3esol4.html
http://www.disfrutalasmatematicas.com/conjuntos/funcion.htmi

http://www.vitutor.com/fun/1/graficas.html
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http://www.colexioabrente.com/descargas/mate/3eso/3eso3.2boletinfunciones.pdf
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_lineal/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_lineal/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_afin/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_afin/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Tablas_y_expresiones_algebraicas/teg_0.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Tablas_y_expresiones_algebraicas/teg_0.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Interpretacion_graficas/Indice_graficas.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Interpretacion_graficas/Indice_graficas.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_cuadratica_parabola/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_cuadratica_parabola/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/EDAD_4eso_B_funciones2/impresos/quincena9.pdf
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/EDAD_4eso_B_funciones2/impresos/quincena9.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3eso14.html
http://www.disfrutalasmatematicas.com/conjuntos/funcion.html
http://www.vitutor.com/fun/1/graficas.html

http://www.vitutor.com/fun/2/c_3_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_4_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_5_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/r_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/e_c.html
https://matesenelinsti.files.wordpress.com/2012/05/repaso-funciones.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3eso13.html

https://www.math10.com/en/math-games/games/linear-functions/games-

functions.html

https://www.matesfacil.com/ESO/rectasparabolas/problemas-resueltos-rectas-

parabolas.html

http://www.uv.es/lonjedo/esoProblemas/3esol2funcioncuadratica.pdf
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http://www.vitutor.com/fun/2/c_4_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_5_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/r_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/e_c.html
https://matesenelinsti.files.wordpress.com/2012/05/repaso-funciones.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3eso13.html
https://www.math10.com/en/math-games/games/linear-functions/games-functions.html
https://www.math10.com/en/math-games/games/linear-functions/games-functions.html
https://www.matesfacil.com/ESO/rectasparabolas/problemas-resueltos-rectas-parabolas.html
https://www.matesfacil.com/ESO/rectasparabolas/problemas-resueltos-rectas-parabolas.html
http://www.uv.es/lonjedo/esoProblemas/3eso12funcioncuadratica.pdf
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